

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ национальный исследовательский
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра экономической и социальной географии

Малые города Чувашской Республики: проблемы и перспективы

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 422 группы

направления (специальности) 05.03.02 География

географического факультета

Сазоновой Софьи Сергеевны

Научный руководитель

доцент, к.с.н., доцент

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

О.А. Цоберг

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой

к.г.н., доцент

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

А.В. Затонская

инициалы, фамилия

Саратов 2024

Введение. В России важнейшей проблемой развития страны, её безопасности и приобретения устойчивого будущего, становится проблема развития малых городов - каждого города в отдельности и всех вместе.

«Малые города» являются самой распространённой и недостаточно изученной категорией городов. Они занимают промежуточное положение между селом, поселком и более крупными и средними городами, являясь проводниками урбанизации [1].

Неравномерное развитие малых городов и их разные потенциальные возможности в России для своего социального, экономического и демографического развития обусловили необходимость и актуальность их изучения.

Объектом изучения данной работы выступают малые города Чувашской Республики.

Цель выпускной квалификационной работы - проанализировать современное природное, демографическое и экономическое состояние малых городов Чувашской Республики.

Исходя из поставленной цели, были определены следующие задачи:

- рассмотреть основы процесса урбанизации;
- выявить особенности процесса урбанизации в России и Чувашской Республике;
- определить природные ресурсы малых городов, их географическое положение;
- дать краткую историю и проанализировать демографическое состояние малых городов Чувашской Республики;
- изучить экономическую сферу малых городов.

Методы, использованные при написании работы: анализ и синтез, статистический, описательный.

Структура работы: работа состоит из 3 разделов, заключения, списка использованных источников, приложений.

Структура работы:

1. Урбанизация как закономерный этап развития общества.

Расселение людей отличается не только резкими контрастами между регионами и странами. Одна из важнейших его особенностей — урбанизация. XX век справедливо может быть назван веком урбанизации. В 1900 г. в городах мира проживало 14% всего населения, насчитывалось 12 городов "миллионеров". В канун XXI века городским стало 45% мирового населения, на 2020 год уровень урбанизации уже 56% .

Город – это относительно крупный населенный пункт, жители которого, как правило, заняты не сельским хозяйством, в котором присутствует скопление инженерных и архитектурных сооружений, обеспечивающих быт и жизнедеятельность постоянного и временного населения. Это особое, ни с чем не сравнимое творение ума и рук человеческих. Это среда жизни всевозрастающего числа людей и место концентрации различных, делающихся все более разнообразными видов деятельности [2].

Урбанизация – многосторонний социально-экономический, демографический, географический процесс, происходящий на основе исторически сложившихся форм общественного и территориального разделения труда. Урбанизация стала главным направлением изменения территориальной организации общества и важнейшим фактором экономического развития.

Российский город – населенный пункт, отнесенный законодательством государства к категории городов, т.е. имеющий юридический статус города. В РФ городами считаются населенные пункты, утвержденные законодательными актами субъектов РФ на основе определенных количественных критериев (некоторые регионы не используют никаких критериев). В России таким показателем выступает численность населения 12 тысяч и более.

В нашей стране, кроме городов, выделяют населенные пункты более низкого ранга, занимающие промежуточное положение между городскими и

сельскими поселениями (поселки городского типа). Городским населением в стране считается население, проживающее в городах и поселках городского типа.

Одним из важных разделов изучения городов является их классификация и типология. Под классификацией обычно понимают распределение городов по какому-либо признаку или их сочетанию.

В настоящее время используется следующая классификация городов по численности населения:

- малые города – до 49,9 тыс. жителей, (если в регионе много малых городов разных по численности, предусматривается их деление на города до 19,9 тыс. и города 20 тыс. – 49,9 тыс. жителей);

- средние города – 50 - 99,9 тыс.;

- большие города – города с населением более 100 тыс. человек, они подразделяются на:

- большие - 100 - 249,9 тыс.;

- крупные города – 250 - 499,9 тыс.;

- крупнейшие города - 500 тыс. - 1 млн. жителей;

- города-миллионеры - больше 1 млн. жителей (если в городе более 5 млн. жителей их называют мегалополисами) [3].

Малые города, с населением до 50 тыс. жителей, от больших отличаются, прежде всего, в функциональном отношении.

Особенность малых городов состоит в том, что их пригородные территории – это обычно либо сельскохозяйственные угодья, либо лесные посадки, что благоприятно влияет на экологическую обстановку в самих городах.

Малые города – важные реперные точки в системе расселения России. Они поддерживают опорный каркас, создавая для последующих уровней в системе расселения определенный задел в населении и в видах деятельности.

2. Особенности процесса урбанизации в России и Чувашской Республике.

Урбанизация в России — достаточно стандартный процесс повышения роли городов в развитии общества, который охватывает изменения в размещении производства и расселении населения, влияет на социально-профессиональную и демографическую структуру, образ жизни, культуру и другие аспекты.

До отмены крепостного права в России процессы урбанизации были выражены слабо. В СССР урбанизация осуществлялась одновременно с индустриализацией и имела форсированный характер. Одним из главных стимулов к урбанизации стала эвакуация предприятий и населения за Урал в годы Великой Отечественной войны. В силу больших географических различий и довольно быстрой смены социально-экономических эпох в XX веке, урбанизационные тенденции очень быстро сменяют друг друга, в том числе и посредством так называемого поляризационного разворота [4].

Чувашская Республика расположена в центре Европейской части России на правом берегу Волги. Чебоксары, столица республики, находится восточнее Москвы на 650 км. Границы с другими субъектами: на западе Чувашии - Нижегородская область, на севере - Республика Марий Эл, на востоке - Республика Татарстан, на юге - Ульяновская область, на юго-западе - Республика Мордовия. Республика является крупным транспортным узлом, в котором пересекаются железнодорожные, водные и автомобильные магистрали.

Территория Чувашской Республики составляет 18,3 тыс. км². Река Волга делит территорию республики на две части: на правом берегу - Приволжская возвышенность (высота до 266 м) с Чувашским плато (высота до 227 м), круто обрывающемся к Волге, сильно расчленённый оврагами и балками. Левобережье (Заволжье) - низменная равнина с болотами и торфяниками [5].

Численность постоянного населения Чувашской Республики на 1 января 2023 года составила 1173177 человек, в том числе городского населения – 754451 человек (64,3%), сельского – 418726 человек (35,7%). За 2022 год численность населения республики - на 10731 человек (на 0,9%).

После создания Чувашской автономии в 1920 году, город Чебоксары становится столицей. Столичный статус положительно сказался на развитии города. В 1940 году население города Чебоксары насчитывало уже более 40 тысяч человек, в 1958 году – более 100 тысяч человек.

За годы социалистического строительства Чувашия стала республикой с многоотраслевой промышленностью и развитым сельским хозяйством. За 1941—76 гг. объём продукции промышленности увеличился в 42 раза (по СССР в целом — в 18 раз). Действовало более 200 промышленных предприятий. Были построены ТЭЦ в Алатыре, Канаше, Шумерле, которые входят в Единую энергосистему Европейской части СССР.

Машиностроение преимущественно трудоёмкого профиля. Производятся реле, контакторы, магнитные станции и другая низковольтная аппаратура, приборы контроля и регулирования технологических процессов, электроизмерительные приборы, электроисполнительные механизмы, кабельные изделия, инструменты и технологическая оснастка. Выпускаются бесчелночные ткацкие станки, специализированные автомобили и автофургоны, запасные части для тракторов и автомобилей, электропогрузчики и др. Главные центры — Чебоксары, Канаш, Алатырь, Шумерля. Пищевая промышленность перерабатывает в основном местное сырьё: мясокомбинаты объединения «Чувашимясопром» Алатырь, Канаш [6].

3. Малые города Чувашской Республики

Малых городов Чувашской Республики всего семь.

Города республиканского значения: Алатырь, Канаш, Шумерля.

Города районного значения: Козловка, Мариинский Посад, Цивильск, Ядрин.

По каждому практически схожи природно-климатические условия, отличаются географическим положением, с разной интенсивностью населения и хозяйства. Практически незначимо изменились показатели численности населения всех городов. Во всех городах численность населения начала сокращаться после распада СССР и закрытием предприятий. Также большой вклад в сокращение населения Чувашии вносят миграционные процессы, в основном убыль.

Во всех городах численность населения сокращается. Но город Цивильск обошёл проблему падение населения, по сравнению с другими малыми городами Чувашской Республики, здесь, наоборот количество жителей выросло, это связано с его стратегическим расположением на транспортных артериях связывающая регионы Российской Федерации, а также за счет того, что богат разными предприятиями - заводы и фабрики. Но с 2010 года началась естественная убыль - преобладание смертности над рождаемостью.

Малые города Чувашской Республики имеют специфическую привязку к территории – они все имеют периферийное, пограничное положение по отношению к центру территории региона. Однако это положение создает благоприятные условия для взаимодействия с соседними регионами России. Несмотря на то, что все города имеют статус малых, наиболее значимыми в экономической сфере и аттрактивными среди них выступают Алатырь и Канаш.

Города являются главными поселениями в сети населенных пунктов Чувашии. Однако значение их в этой сети различно.

Особенно тесными оказываются связи с городами ближнего пригорода – Новочебоксарском, Мариинским Посадом, Цивильском. Находясь в зоне часовой доступности, эти города имеют разнообразные связи с республиканским центром – трудовые, инфраструктурные, культурно-бытовые, производственные и др. Наличие прямого транспортного сообщения с республиканским центром способствует развитию маятниковых миграций населения. Менее прочными оказываются связи столицы республики с городами дальнего пригорода – Шумерлей, Канашом, Ядрином, Козловкой. Наименее тесными являются связи Чебоксар с единственным городом периферии – Алатырем.

Претендует на роль межрайонного центра и Шумерля. В отличие от Канаша географически она расположена не слишком удачно – лежит практически на западной границе республики. "Накрывает" своим влиянием Шумерля два административных района – Порецкий и Красночетайский.

Пять городов в Чувашии имеют по лем тяготения только свой административный район. Это Козловка, Цивильск, Мариинский Посад, Ядрин и Алатырь.

Наиболее развитым районным центром такого типа можно считать Алатырь, поскольку велик его социально-экономический потенциал и тяготеющая территория находится на периферии республики, не перекрываясь влиянием других крупных центров.

На следующую ступень можно поставить Козловку и Ядрин. Эти малые города, которые расположены далеко от республиканского центра и имеют со своими районами тесные хозяйственные связи.

Свое отдельное место занимают Цивильск и Мариинский Посад. Это такие малые города, но находящиеся в зоне непосредственного тяготения республиканского центра или агломерированные города с функциями районных центров.

Малые города Чувашской Республики имеют специфическую привязку к территории – они все имеют периферийное, пограничное положение по

отношению к центру территории региона. Однако это положение создает благоприятные условия для взаимодействия с соседними регионами России. Несмотря на то, что все города имеют статус малых, наиболее значимыми в экономической сфере и аттрактивными среди них выступают Алатырь и Канаш [7].

Это отразилось также в развитии благоприятной городской среды.

Одним из критериев оценки комфортной среды проживания является индекс качества городской среды. Его впервые рассчитали в 2017 году в Минстрое России. Так, из 1114 проанализированных российских городов 262 населенных пункта специалисты назвали благоприятными. Оценка проводилась по 36 индикаторам, максимального балла удостоилась Москва. Достойно в этом рейтинге выглядит Чувашия: республика заняла первое место среди регионов ПФО, а Канаш, Алатырь и Ядрин признали городами с благоприятной средой.

По жилью и прилегающему пространству нужно улучшать условия в Шумерле, Козловке, по улично-дорожной сети — в Канаше, Ядрине, Цивильске, Козловке, по озеленению пространства — в Алатыре, Шумерле, Козловке, Мариинском Посаде. Результаты рейтинга значимы для республики: они влияют на выстраивание межбюджетных отношений.

Социальными проблемами, сходными для каждого малого города Чувашской Республики выступают:

- алкоголизм;
- гендерное неравенство;
- наличие мест лишения свободы;
- онкология;
- инвалидность;
- миграция.

Однако можно сказать, что экологические проблемы в связи со снижением количества промышленных предприятий в каждом городе постепенно уменьшаются в области промышленных неочищенных стоков. В

то же время с каждым годом распространение загрязняющих веществ увеличивается за счет транспорта и бытовых отходов. В среднем на 1 жителя в год приходится около 1,5 куб. м мусора. Поэтому актуальным становится строительство специальных заводов по переработке отходов в органические удобрения и вторичное сырье.

Заключение. Анализ материалов, характеризующих малые города, позволил сделать следующие выводы:

1. Малые города Чувашии имеют благоприятные природно-климатические условия. Это исторически освоенные территории со сложившимися традициями. Большое влияние на их возникновение и развитие оказало транспортно-географическое положение.

2. Демографический потенциал в таких городах, как Алатырь, Канаш и Шумерля довольно низкий: естественный прирост отрицательный. В каждом городе численность населения снижается по сей день. В таких городах, как Алатырь, Канаш и Шумерля численность населения начала снижаться по причине распада СССР и закрытии рабочих мест. Цивильск отличается от всех, так как население в этом городе интенсивно росло, и только с 2010 года численность начала снижаться. Что же касается Козловки, Мариинского Посада и Ядрина, то, несмотря на выгодное расположение, численность населения росла не сильно, но все же начала снижаться.

3. В каждом городе есть предприятия разных отраслей промышленности. Большинство предприятий старые или закрыты по причине распада СССР, поэтому население мигрировало в другие города или субъекты Российской Федерации. Объем производства промышленной продукции на душу населения: наибольший - в Алатыре, Канаше, Шумерле и Цивильске, остальные города имеют средний уровень производства промышленной продукции на душу населения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Логинова, Н.Н. Малые города: место и значение в территориальной системе расселения региона / Н.Н. Логинова // Города и городские агломерации в региональном развитии. - М. : РАН, 2003. – 184 с.

2. Город [Электронный ресурс] : свободная энциклопедия / текст доступен по лицензии Creative Commons Attribution-ShareAlike ; Wikimedia Foundation, Inc, некоммерческой организации. - Электрон. дан. (712413 статей, 2479181 страниц, 117 104 загруженных файлов). - Wikipedia®, 2001- . - URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Город> (дата обращения: 02.03.2023). - Загл. с экрана. - Последнее изменение страницы: 08:10, 5 июня 2024 года. - Яз. рус

3. Урбанизация в России [Электронный ресурс]: свободная энциклопедия / текст доступен по лицензии Creative Commons Attribution-ShareAlike ; Wikimedia Foundation, Inc, некоммерческой организации. - Электрон. дан. (712413 статей, 2479181 страниц, 117 104 загруженных файлов). - Wikipedia®, 2001- . - URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Урбанизация_в_России (дата обращения: 02.03.2023). - Загл. с экрана. - Последнее изменение страницы: 10:10, 18 марта 2024 года. - Яз. рус .

4. Этапы урбанизации в России [Электронный ресурс] // Файловый архив студентов [Электронный ресурс] : [сайт]. - URL: <https://studfile.net/preview/8888172/page:53/> (дата обращения 02.03.2023). - Загл. с экрана. - Яз.рус.

5. Характеристика Чувашской Республики [Электронный ресурс] // Сайты ГУ по округам [Электронный ресурс] : [сайт]. - URL: <https://21.mchs.gov.ru/glavnoe-upravlenie/harakteristika-subekta> (дата обращения 02.03.2023). - Загл. с экрана. - Яз.рус.

6. Численность населения Чувашской Республики [Электронный ресурс] // Территориальный орган Федеральной службы государственной

статистики по Чувашской Республике [Электронный ресурс] : [сайт]. - URL: <https://21.rosstat.gov.ru/storage/mediabank/2023%2004%2011%20> (дата обращения 02.03.2023). - Загл. с экрана. - Яз.рус.

7. Хозяйство города Алатырь [Электронный ресурс] // Официальный портал органов власти Чувашской Республики [Электронный ресурс] : [сайт]. - URL: <https://galatr.cap.ru/alatyr/obschie-svedeniya/> (дата обращения 02.03.2023). - Загл. с экрана. -Яз.рус

